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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

Sekolah : SMA Swasta Al-Hidayah Medan 

Mata Pelajaran : Bahasa Indonesia 

Kelas/Semester : X/Genap 

Materi Pokok : Analisis Suasana, tema dan makna  Puisi 

(Antologi Puisi) 

Alokasi waktu :  2 x 45 Menit 

 

A.     Kompetensi Inti (KI) 

KI-1 dan KI-2;Memiliki sikap jujur, disiplin, kerjasama, responsif, dan proaktif 

dalam mencari solusi permasalahan, sehingga dapat menyadari dirinya sebagai 

mahluk ciptaan yang Maha Kuasa serta menjalankan kewajibannya sesuai dengan 

agama yang dianutnya. 

KI3:     Kompetensi Pengetahuan, yaitu memahami, menerapkan, menganalisis 

pengetahuan faktual, konseptual, prosedural berdasarkan rasa ingin tahunya tentang 

ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan 

kemanusiaan,  kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait penyebab fenomena 

dan kejadian, serta menerapkan pengetahuan prosedural pada bidang kajian yang 

spesifik sesuai dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah 

KI4:     Kompetensi Keterampilan, yaitu mengolah, menalar, dan menyaji dalam 

ranah konkret dan ranah abstrak  terkait dengan pengembangan dari yang 

dipelajarinya di sekolah secara mandiri, dan mampu menggunakan metoda sesuai 

kaidah keilmuan. 

B.     Kompetensi Dasar (KD) dan Kompetensi Inti (KI) 
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Kompetensi Dasar (KD)  Kompetensi Inti (KI) 

3.16  Mengidentifikasi suasana, 

tema, dan makna beberapa puisi 

yang terkandung  dalam antologi 

puisi yang diperdengarkan atau 

dibaca. 

3.16. 1  Menentukan suasana dalam puisi yang 

terdapat dalam sebuah antologi puisi. 

3.16. 2  Menentukan tema puisi yang terdapat 

dalam sebuah antologi puisi; 

3.16. 3  Menentuan makna puisi yang terdapat 

dalam sebuah antologi puisi. 

4.16 Mendemonstrasikan 

(membacakan atau 

memusikalisasikan) satu puisi dari 

antologi puisi atau kumpulan puisi 

dengan  memerhatikan vokal, 

ekspresi, dan intonasi (tekanan 

dinamik dan tekanan tempo) 

4.16.  1 Membacakan satu puisi dari antologi puisi 

dengan memerhatikan vokal, ekspresi, dan 

intonasi. 

4.16. 2 Memusikalisasikan  satu puisi dari antologi 

puisi dengan memerhatikan vokal, ekspresi, 

dan intonasi. 

 

C.     Tujuan Pembelajaran 

Pertemuan 1: Melalui kegiatan pembelajaran dengan pendekatan saintifik dengan 

model pembelajaran diskoveri, peserta didik dapat mengidentifikasi suasana, tema, 

dan makna beberapa puisi yang terkandung  dalam antologi puisi yang 

dibaca dengan rasa ingin tahu dan tanggung jawab selama proses pembelajaran dan 

bersikap mandiri dan percaya diri. 

Pertemuan 2: Melalui kegiatan pembelajaran dengan pendekatan saintifik dengan 

diskusi, peserta didik  terampil mendemonstrasikan (membacakan) satu puisi dari 

antologi puisi atau kumpulan puisi dengan  memerhatikan vokal, ekspresi, dan 
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intonasi (tekanan dinamik dan tekanan tempo) dengan rasa ingin tahu dan tanggung 

jawab selama proses pembelajaran dan bersikap mandiri dan percaya diri. 

D.     Materi Pembelajaran       

·         Fakta          : Teks puisi 

·         Konsep      : Komponen penting dalam puisi dan mendemonstrasikan puisi 

·         Prinsip       : Suasana puisi, tema puisi, dan makna puisi 

    Membaca puisi dan memusikalisasikan puisi 

E.     Pendekatan, model, dan Metode Pembelajaran 

Pendekatan      : saintifik 

Model              : discovery (pertemuan 1) 

                           Diskusi tanya jawab (pertemuan 2) 

Metode            : Ceramah, tanya jawab, diskusi 

F.      Media Pembelajaran dan Sumber Belajar 

·         Media/Alat          : Teks puisi, Laptop, Infocus, Media Musikalisasi 

·         Sumber Belajar    : o   Buku paket bahasa Indonesia Kelas X  halaman 243-256 

o   Internet 

G.    Kegiatan Pembelajaran 

Pertemuan pertama (2 x 45 menit) 

Tahap Langkah-langkah pembelajaran 
Alokasi 

waktu 

1.      Pendahuluan 1.      Peserta didik merespon salam dan mensyukuri 

anugerah Tuhan dan saling mendoakan. 

2.      Peserta didik merespon apersepsi yang 

disampaikan Pendidik dengan pertanyaan : 

10 menit 
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“ Pernahkah Anda membaca puisi?”;  “Apa judul 

puisi yang sudah pernah Anda baca?”; “Apa isi 

puisi tersebut?” ; dan “Apa yang kamu rasakan 

pada saat membaca puisi?”; 

3.      Peserta didik menerima informasi tentang 

materi dan tujuan yang akan dipelajari serta 

kegiatan pembelajaran yang akan dipelajari 

dalam teks puisi. 

4.      Pembentukan kelompok belajar. 

 
2.      Inti DiscoveryStimulation (pemberian 

rangsangan) 

·      Peserta didik membaca teks puisi yang 

disediakan oleh guru yaitu teks puisi “Sajak 

Anak Muda” karya WS. Rendra (hal. 245-

247 buku Siswa) 

2. Problem Statement (identifikasi masalah) 

Peserta didik menyimak penjelasan pendidik 

untuk berdiskusi dan  mengidentifikasi masalah 

yang akan dibahas dalam teks puisi, yaitu 

·      Isi puisi 

·      Tema puisi 

·      Makna puisi 

·      Amanat puisi 

·      Suasana puisi 

70 menit 
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3. Data collection (Pengumpulan Data) 

Peserta didik berdiskusi kelompok untuk 

mengumpulkan data/informasi sebanyak 

mungkin dari teks puisi tentang: 

·      Isi puisi 

·      Tema puisi 

·      Makna puisi 

·      Amanat puisi 

·      Suasana puisi 

4. Data Processing (Pengolahan Data) 

Peserta didik mendiskusikan data yang didapat 

dari teks puisi berupa: 

·      Menentukan Isi puisi 

·      Menentukan tema puisi 

·      Menentukan makna puisi 

·      Menentukan amanat puisi 

·      Menentukan suasana puisi 

5. Verification (Pemeriksaan data) 

Dua kelompok dengan secara bergantian 

mempresentasikan hasil kerja kelompoknya 

dalam diskusi kelas untuk memverifikasikan 

hasil kerjanya;  kelompok lain memberikan 

tanggapan meliputi 

·      Isi puisi 
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·      Tema puisi 

·      Makna puisi 

·      Amanat puisi 

·      Suasana puisi 

6. Generalisation (penarikan kesimpulan) 

Di bawah bimbingan Pendidik, peserta didik 

menyimpulkan 

·      Isi puisi 

·      Tema puisi 

·      Makna puisi 

·      Amanat puisi 

·      Suasana puisi 

3.      Penutup Kegiatan Pendidik  bersama peserta didik yaitu: 

·    Mengajukan pertanyaan tentang materi yang 

belum dikuasai. 

    Meringkas hasil pembelajaran hari itu. 

      Kegiatan guru yaitu: 

·  Menyampaikan tugas yang harus dikerjakan 

peserta didik  untuk pertemuan kedua. 

·   Menjelaskan rencana pembelajaran pada 

pertemuan berikutnya. 

10 menit 

Pertemuan kedua ( 2 x 45 menit) 

Tahap Langkah-langkah pembelajaran Alokasi 

waktu 
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1.      Pendahuluan 1.  Peserta didik merespon salam dan mensyukuri 

anugerah Tuhan dan saling mendoakan 

2.   Peserta didik menerima informasi tentang 

materi dan tujuan yang akan dipelajari serta 

kegiatan pembelajaran yang akan dipelajari 

dalam pembacaan. 

3.   Siswa mengamati vidio pembacaan puisi. 

4.  Siswa bertanya jawab tentang teknik pembacaan 

puisi yang akan dilaksanakan dalam kegiatan 

pembelajaran 

 

10 menit 

2.      Inti 1.   Setiap siswa memilih salah satu puisi yang 

terdapat dalam antologi puisi 

2.   Siswa memberikan tanda-tanda pada puisi yang 

akan dibacakan 

3.   Siswa berlatih membacakan puisi bersama 

teman sebangku dengan memerhatikan vokal, 

ekspresi, dan intonasi. 

4.   Teman sebangku memberikan masukan-

masukan atau komentar terhadap pembacaan 

puisi yang dilakukan oleh teman (dilakukan 

secara bergantian) 

5.   Siswa membacakan puisi di depan kelas. 

 

70 menit 

3.      Penutup 1.   Siswa menyimpulkan pembelajaran tentang 

demonstrasi pembacaan puisi 

10 menit 
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2.   Siswa mengungkapkan sesuatu yang dirasakan 

selama pembelajaran berlangsung 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dokumentasi penelitian di Sekolah SMA Swasta Al-Hidayah Medan 

   

Mengetahui 

Kepala Sekolah 

 

 

 

………….. 

Medan,  April 2023 

Guru Mata Pelajaran 
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